

光荣时刻

南通向上

本报记者 郭小平

城市向上,你我共见。南通这座“靠江靠海靠上海”的城市,自先贤张謇兴起“模范县”建设以来,就不断涌现生生不息的梦想。

1949年2月6日出版的第367期《江海报》,只有单页4版,却是一份珍贵的革命历史档案:报纸头版介绍了通如海后全境解放的胜利喜讯,二版介绍了解放南通城的经历,并提出“在干部和群众中加强纪律和政策教育,做到爱护城市和爱护乡村一样”。原《江海报》记者李明勋回忆,当红旗插上十字街钟楼之后,通城万人涌向街头,欢呼千年古城迎来新生。张謇先生以濠河环绕的老城为主体、精心构建的“一城三镇、城乡相间”独特格局城市,被海内外有识之士誉为“新世界雏形”的希望城市,又重新回到人民的怀抱!

“我们的城市,已经成为干干净净的城市,已成为安全的城市,而且将成为人人有文化的城市,将要成为绿化、美化、香化的城市……”这段尽情畅想南通城市未来的文字,摘自于1958年4月24日《南通市报》刊登的文章《南通建城一千年》,作者是时任报纸副刊组副组长穆煊。当年34岁的穆煊,在此文中首次提出“南通城建成于公元958年”的考证观点,得到各方认可并沿用至今。今年97岁高龄的穆老一直情系南通城市发展,1993年曾提出“把昔日模范县建设成为现代化花园城市”的构想,建议“按花园城市的要求,通盘考虑,全面规划,精心设计,汇近现代建筑于一园,形成富有魅力的环境风貌、建筑风貌和人文景观”。

上世纪70年代末以来,作为江苏唯一滨江临海的城市,南通的城市发展始终与改革开放和国家战略紧密相连,我们的老报人老报纸,忠实记录

了通城迈向世界的铿锵步伐:1982年2月12日,江苏第一家中外合资企业——中日合资的南通力王有限公司开工兴建,当年底即投产开业。1983年5月,第一艘外轮格陵兰海号抵达国家一类开放口岸南通港,南通从此通达全球五大洲,在对外开放中日益发挥重要作用。1984年4月7日清晨,中央人民广播电台的电波将喜讯传遍全世界:中共中央、国务院决定,包括南通在内的14个港口城市,成为中国首批对外开放的沿海城市!从此,昔日世人眼中的江北小城南通,开始了向大都市圈北翼中心城市奋力转型的美丽嬗变……

人民城市人民建,人民城市为人民。进入新世纪以来,在江海儿女殷殷期许和建设者们接力奋斗之下,南通城市开始变大了,也变美了,拥有了许多靓丽的城市名片:2009年,国务院批准我市晋级国家级历史文化名城;2012年,形如葫芦、神似珠链的美丽濠河整治后焕然一新,跻身国内为数不多的开放式5A级景区。近年来,我市还先后获得国家森林城市、全国绿化模范城市、国家生态园林城市等殊荣,实现了全国文明城市和国家卫生城市“五连冠”。值得一提的是,2016年起,我市结合长江大保护及城市“双修”工作(生态修复、城市修补),在五山及沿江地区拆迁了大批“散乱污”企业和违章建筑,新增森林面积约9000亩,建成了总面积1080公顷的南通狼山国家森林公园,陆域森林覆盖率达到80.83%,让五山及滨江地区成为闻名遐迩的城市“绿肺”和“城市会客厅”。

两年前,中共中央、国务院印发实施《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,在共建“轨道上

的长三角”、完善过江跨海通道布局、合力打造世界级机场群、协同推进港口航道建设等方面,南通都被寄予厚望。今年初,关于南通“十四五”规划和2035远景目标的建议公布。一个开启新征程的城市蓝图绘就——加快建设“长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市”,加快打造上海大都市北翼门户城市,构建跨江融合、江海相拥、内外相融的大城市格局。

《南通日报》摄影记者许丛军,是业界有名的无人机航拍“大咖”,也是新世纪以来南通城市沧桑巨变的忠实记录者。他2005年来通工作后,17年来拍下数以万计聚焦南通生态大美和大桥、大港、高铁、地铁、高架等重点工程的精彩照片,很多被人民日报、新华社等诸多媒体网站刊播,让无数人得以认识魅力南通、美丽南通。在许丛军和许多报业同仁看来:2020年堪称南通城市发展的“突破提升年”:这一年,随着沪苏通长江公铁大桥、沪苏通铁路和盐通高铁的开通,“南通好通”成为新媒体热词。这一年,随着区划调整,南通步入“大城时代”,市区江岸线、海岸线在全市占比分

别提高到63%和21%左右,实现从濠河时代、长江时代向江海时代的跨越。这一年,南通持续放大五山及沿江地区生态修复成果效应,做精做美中心城市,启动沿江沿海生态景观带建设,放大临海滨江特色空间魅力,彰显江风海韵花园城市风貌,努力以全域美丽动人的生态环境营造“近悦远来”的区域竞争力,让更多的人爱上南通、扎根南通。

城市建设与发展的核心是人。人让城市更精彩,城市让生活更精彩,是南通报业人报道的永恒主题。当前,南通正矢志打造畅联全国通达世界的现代综合交通枢纽,打造更高水平国家创新型城市、深入推动长三角一体化发展标杆城市、全国富有江海特色的海洋中心城市、彰显生态之美的低碳花园城市和宜居宜业幸福城市。在努力打造“北上海”“新苏南”的新征程中,我们南通报业人将始终与南通这座城市共成长、心连心,用笔和镜头记录好“强富美高”新南通高质量发展的每个精彩瞬间,在“全民皆媒”的时代吸引所有热爱南通的人,共同成为新时代新南通的记录者、见证者和推动者。